
itslearning Gruppenarbeit 

Gruppenarbeit organisieren 

Unterrichtsvorbereitung 

Itslearning verwenden 
Struktrieren von Arbeitsprozessen 

K2 Kommunizieren und Kooperieren 

Ziele: 

 Gruppenarbeit bietet den Vorteil, dass unterschiedliche Fähigkeiten,
Perspektiven und Ideen von Teammitgliedern zusammengeführt werden, um
ein besseres Ergebnis zu erzielen, als es Einzelpersonen alleine erreichen
könnten

 In dieser Karte soll es darum gehen, Gruppenarbeit in itslearning umzusetzen 
und die Lernenden effizient in (zufällige) oder planvolle Gruppen einzuteilen.

Beschreibung: 
Gruppenarbeit fördert und fordert soziale und kommunikative Kompetenzen (vgl. 
Green/Green 2005). Sie steht für Teamarbeit und wird nicht nur in der Schule, sondern 
auch im gesellschaftlichen und Arbeitsleben erwarten (Barzel, Büchter, Leuders 2019). 
Eine Reihe von Gelingensbedingungen müssen für erfolgreiche Gruppenarbeit erfüllt sein 
– die überlegte und sinnvolle Einteilung der Gruppen ist eine wesentliche.

Ablauf: 

Der wesentliche Schritt ist bei der Erstellung des Auftrages die Auswahl „Als Gruppe ein-

reichen“. Dazu erfahren Sie Näheres in der Methodenkarte „Kollaboratives Arbeiten in 

itslearning“. 

In dieser Methodenkarte soll es darum gehen, wie Sie in itslearning über den Reiter Kurs-

gruppen solche erstellen. Dies geht automatisch oder durch Sie. In der Erstellung eines 

Auftrages können Sie anschließend diese Kursgruppen verwenden. Zudem können Sie 

Aufträge nur an bestimmte Gruppen vergeben (nur die Prüflinge, nur die Lernenden der 

dritten Klasse, nur die, die einer besonderen Förderung bedürfen etc.). Nicht zuletzt kön-

nen Sie Berechtigungen für Ressourcen an bestimmte Gruppen vergeben, so dass bei-

spielsweise ein Worddokument nur von den Mädchen gesehen oder auch bearbeitet 

werden können 

Varianten: 

 Gruppeneinteilung wird von Ihnen – in itslearning oder auch im „analogen“ Un-
terricht vorgenommen

 Lernende teilen sich selbst in Gruppen ein

 Gruppeneinteilung erfolgt zufällig

Differenzierung und sonderpädagogische Hinweise 

Aufgabe

Jeder Gruppe können individuelle Aufgaben und Ressourcen 

zugeteilt werden. 

Ausrüstung

Der Einsatz von itslearning setzt ein digitales Endgerät 

voraus. 

Sozialform

Gruppenarbeit 

Abstraktion der Vermittlung und Automatisierungsgrad

Den Gruppen können Aufgaben mit unterschiedlichem 

Komplexitätsgrad und Bearbeitungszeitraum zugewiesen 

werden 

Was benötige ich zur Erstellung/ Durchführung? 

 Endgerät

 itslearningzugang

 Internetzugang

Was benötigen Schülerinnen und Schüler? 

 Endgerät

 Internetzugang

 Itslearning-Zugang

Benötigte Software 

 Internet-Browser

Ähnliche Methoden 

 Kollaboratives Arbeiten in itslearning

 Andere Karten mit Bezug zu itslearning, wie

beispielsweise Lernpfade in itslearning

ausführliche Schritt für Schritt- 

  Anleitung  Erklärvideo 

 https://t1p.de/mmcm0 
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